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Wahl der Leistungskurse, Grundkurse und Klausurfächer         

 
Name:    Vorname:  Klasse:__________________________ 
Leistungskurse werden mit fünf Unterrichtsstunden wöchentlich erteilt und bilden das erste und zweite Abiturprüfungsfach. Das dritte 
und vierte Abiturprüfungsfach sind jeweils Grundkurse. Die ersten drei Abiturprüfungsfächer werden schriftlich und das vierte Abi-
turprüfungsfach mündlich geprüft. Die vier Abiturprüfungsfächer müssen die drei Aufgabenfelder abdecken. Zwei der Fächer Deutsch, 
Mathematik bzw. Fremdsprachen sind unter den Prüfungsfächern. 
 
Pflichtkursbelegung: Aufgabenfeld I - Deutsch, zwei Fremdsprachen und Kunst oder Darstellendes Spiel 
 Aufgabenfeld II - Geschichte  
 Aufgabenfeld III - Mathematik, ein Fach aus Physik, Chemie, Biologie  
 Ein weiteres Fach des Aufgabenfeldes II oder III   
 Sport und Seminarkurs - gehört zu keinem Aufgabenfeld 
 Für Schülerinnen und Schüler entfällt die Verpflichtung zur Belegung einer zweiten Fremdsprache, soweit statt-

dessen ein anderes Fach aus dem Kursangebot der Schule gewählt wird.  
Klausurbelegung: Es ergeben sich sieben Klausurverpflichtungen jeweils in den Bereichen Deutsch, Fremdsprache, Mathematik, 

Gesellschaftswissenschaft und Naturwissenschaft. Bei Belegung eines Leistungskurses der oben genannten Fä-
cher, muss jeweils ein Ersatzfach gewählt werden. 

 
Es werden zwei Leistungskurse, mindestens 7, maximal 8 Grundkurse und ein Seminarkurs zum Beginn des 1. Schulhalbjahres 11 
gewählt. Die Fächer müssen im Schuljahr 10 belegt worden sein. Die Leistungskursbelegung ersetzt die Pflichtbelegung im Grundkurs. 
Aufgrund der Vorwahlen im Dezember, den personellen Möglichkeiten der Schule und den zur Verfügung stehenden Unterrichtsstun-
den werden folgende Wahlmöglichkeiten angeboten: 

Fach Belegung Belegung 
(GK und LK) 

Klausur 
(7 Kreuze) 

Leistungskurs Leistungskurs 

 10 11/12 11 I II 
Deutsch x x x   
Englisch x     
Französisch      
Latein      
Kunst      
Darst. Spiel      
Pol. Bildung x     
Geschichte x x    
Geografie x     
Wirtschaftswis.        

Mathematik x x x   

Physik x     

Chemie x     

Biologie x     

Informatik      

Sport x     
Seminarkurse (bitte mit Ziffern die Priorität von 1 als höchste bis 3 als niedrigste eintragen) 

SK Biologie SK Erd-
kunde 

SK Gesund-
heit 

SK Physik SK Sport SK Politi-
sche Bildung 

      
 
 
Mein Sohn/meine Tochter wird nach der 10. Klasse die Schule verlassen. (Achtung: Sie müssen Ihr Kind 
von der Schule schriftlich abmelden!) 
 
Wir weisen darauf hin, dass bei veränderten Bedingungen hinsichtlich der personellen und fachlichen 
Bedingungen zu Beginn der Qualifikationsphase in der 11. Klasse noch Veränderungen vorgenommen 
werden können bzw. müssen. 
 
 
Unterschrift der Eltern  Unterschrift des Schülers  
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Hinweise:  
Die von den Eltern unterschriebenen Formulare haben bei Unstimmigkeiten Vorrang vor den 
Wahlen in Webuntis 

Die Übersichten zu den Seminarkursen sind auf unserer Homepage einsehbar. 
Für die Fächer Erdkunde, Geschichte, Biologie und Politische Bildung kann maximal 
ein Leistungskurs mit maximal 28 Schülern eröffnet werden. 
Inwiefern in den Fächern mehr als ein Grundkurs eröffnet werden kann, hängt von den 
abschließenden Anwahlen und den zur Verfügung stehenden Wochenstunden bzw. 
Fachlehrern ab. 
 
Kurswahlen mit Webuntis: 
 

1. - einloggen 

2. - in der linken Spalte auf „Kurse“ =>  „Anmeldung“  gehen   
 
 

3. - „Anmeldung“, den gewünschten Kurs anklicken und anmelden  
 

4. –bei falsch gewählten Kurs noch einmal auf den Kurs gehen und „abmelden“ 

5. - Seminarkurse mit Priorität angeben        anklicken  
 

6. -„Meine Kurse“ überprüfen, ob die gewünschten Kurse vollständig angewählt 
sind  
 

7. - Es können nur 10 Kurse und SK Fach (Wahl Seminarkurs) im Höchstfall einge-
geben werden 
 
 

8. - gewünschte Kurse, die nicht in der Kurswahlliste enthalten sind, sind im kom-
menden Schuljahr nicht im Angebot. 
 

 
 


